

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 id.—La subscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7. Administración, Medteras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. A. Lorette, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Pike, 21-Park Row.—Berlin, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

Del criterio político

El concepto general.

En todo pensamiento fundamental se encuentran consecuencias lógicas, ineludibles, que son como escuela de aquel principio que las origina. Cual el motivo musical, todo punto ideológico no es más que un tema que se desarrolla según leyes de estética y de ética. Detrás de cada ley de armonía ya se sabe que se halla el sentido común.

El sistema político es, como todo, un proceso con cuantas piezas separadas se considera necesario, pero con piezas separadas que no dejan de ser ni por un instante dependientes, sujetas al cuerpo principal. Tal idea en política trae después tantas otras que de ellas se deducen. Así no se concibe un demócrata opuesto a la tolerancia de cultos, un tradicionalista enemigo de la Iglesia.

Cuando la política es un sistema, una filosofía social que se estudia, que se aprende, que se profesa y que se sigue, la política es algo. Cuando no hay nada de esto, el político es un burro charlatán.

En otras partes hay política, y el que la ejerce es hombre que ha sentido un principio y que lo ha formulado y detallado en un programa.

Y estos programas, ya se ha dicho, son escalonamientos lógicos, en que cada idea va entre la que por sentido natural debe seguirle y la que por regla natural tiene que precederle.

Los mismos oportunismos políticos variables de otras tierras obedecen a principios estudiados y fijos.

En España no hay eso. Aquí, donde se empieza por tener ministros que no conocen el Derecho político, se acaba por tener masas de partido, cuyos hombres carecen de sentido común. Reina en las ideas y en los programas la anarquía más deliciosa. No hay concepto alguno de lo que es el político. Se ignora por completo que antes de dictar una ley se debe ser un poco pensador, y que antes de iniciar una reforma se debe ser algo filósofo.

Mañana España, que ha de suceder nada de esto. Aquí, donde no se estudia nada, no se va a un partido por convicción, sino que se mete dentro de él por casualidad. Metido, con temperamento democrático, será conservador porque tiene un pequeño conservador y le puede regalar un acta; y, reaccionario por dentro, puede creerme republicano porque musicalmente le enamora el himno de Riego. Así resulta que hecho usted gobernador de la provincia donde vivo, permita que yo escriba, que yo perore, que yo grite, que haga lo que me dé la gana; yo, en cambio, aprovecho la ocasión para celebrar un mitin, donde me declaro por las clases pasivas, por los derechos creados, por las intransigencias, por los monopolios; todo eso sin perjuicio de creer que yo soy muy liberal porque grito cuando acaba la reunión: «¡Abajo lo existente!».

Para muchos, el ser liberal ó el ser reaccionario estriba sólo en eso. Liberal es el que quiere derribar, despojar ó quitar una cosa. Ejemplo: cuando uno toma de otro algo que no le pertenece—el sitio en que se sienta, el vaso en que bebe, un pitillo, etc.—se dice: «¡Caramba, usted es muy liberal!» Conservador ó reaccionario se

le dice, en cambio, al que viste siempre de negro, al que es económico, al que no va al teatro ni se lucen pantorrillas, porque ni le gusta, simplemente, ese espectáculo.

A un padre que daba una paliza con fundamento y con denuedo, al novio atrevido de su hija, gritaba otra chica desde su ventana. «¡Pícaro, carlistón!»

Por las aplicaciones que han venido a tener estas palabras, convertidas en montes, se puede comprender cuál es nuestro general concepto político.

Cuando en un país se profesa y se entiende la política de esta suerte, se puede decir que no hay política, sobre todo pensando en los que creen que la ambición es una idea, la emulación malsana un concepto y el hambre de poder un principio; y ante este cuadro el hombre de corazón tiene que retraerse y disgustarse, viendo la falta de criterio inteligente y honrado en cuanto le rodea, y viendo sólo en la política, por una parte, la ridiculez; por otra, el asco.

Claudio Frolo.

Un incendio

Madrid 7-9 m.

Telegráfico de Bilbao que en el almacén de la droguería de Barandiarán declaróse un formidable incendio.

Desde los primeros momentos el fuego adquirió proporciones horrosas.

Muchas drogas explotaban aumentando lo espantoso del siniestro.

Los esfuerzos de los bomberos fueron inútiles.

El fuego terminó cuando todo estaba destruido.

Las pérdidas son enormes.

Boletín del Explorador

La conferencia de anoche

Ante un público numeroso formado por todos los exploradores Cartageneros, Comité directivo y buen número de asociados dió anoche una conferencia harto interesante, el joven profesor de Geografía e Historia del Instituto don Ricardo Beltrán y González.

A requerimientos del Comité directivo ocupó la presidencia del acto, el general Ramos Bascañua, el que dirigió un afectuoso saludo á los exploradores y Comité.

El Presidente de la Asociación en Cartagena Sr. Dorda, hizo muy elocuentemente la presentación del conferenciante.

Acto seguido el Sr. Beltrán, procedió á la exposición del interesante tema. «Vasco Núñez de Balboa-Explorador», del que y ante la imposibilidad de darle á conocer íntegramente por falta material de espacio, trascribimos algunos de los párrafos.

Comenzó diciendo: Exploradores honra muy grande para mí es, la de ocupar este sitio, y poder dirigir la palabra á los jóvenes exploradores cartageneros que aquí se congregan para rendir tributo de admiración, á quien en pasados siglos dedicó su vida á recorrer países desconocidos, y entregarlos á los dominios de la Geografía de la Historia de la Religión, y de la Ciencia, elevando así á su más alta y noble finalidad la difícil tarea del explorador.

«Esas mismas marchas y ejercicios que vosotros haceis en vuestro país y acompañados de los que tanto os quieren, y con nobleza

de miras y desinterés tanto, la realizaban los heroicos exploradores de otros tiempos entre gentes extrañas y salvajes y por tierras inhospitalarias, donde ni los caminos ni sendas abrían paso».

Siguió diciendo que entre todos los que merecieron un puesto preferente en la Historia, Vasco Núñez simboliza la misión del Explorador, figura interesantísima de quien el mundo todo habla actualmente, por cumplirse en este año 1913 el cuarto centenario de su famosa exploración y descubrimiento, y por coincidir este centenario con la más gigantesca obra que realizaron los siglos, la apertura del Canal de Panamá, á través de las regiones que aquel genio de la geografía recorrió y exploró.

Con este acto logramos así que la noble, cultísima y hospitalaria ciudad de Cartagena, entre aunque bien humildemente por la pequeñez, de quien lleva ahora su voz en el ciclo de actos conmemorativos de la grandiosa empresa de Vasco Núñez, y á los nombres de Madrid, Barcelona, Sevilla, Panamá y San Francisco de California, se une el nombre de Cartagena, la cual también, en nombre de sus jóvenes y entusiastas exploradores, (gran esperanza de la ciudad y de la patria,) pone una hoja de laurel por minúscula que sea, en la corona que España y América entera tejen y dedican á la memoria del que exploró por tierras, por donde brevemente se unirán las aguas de los dos mayores océanos del mundo.

Acto seguido relata muy amenamente su accidentada vida, desde que salió de España Balboa, año 1501, acompañando á Rodrigo Bastidas, sus primeros descubrimientos en tierra firme, sus luchas y penalidades al verse perseguido por sus acreedores, en aquel momento, agregó, se preparaba una expedición para socorrer á Ojeda, y que iba mandada por Enciso, la que al salir á alta mar, vió que de uno de los barcos y precisamente de un bote ó tonel, aparecía la figura arrogante de un hombre en la plenitud de su edad, este era Vasco Núñez, que al ser presentado á Enciso, dijo que se había escondido huyendo de los que le acosaban por sus deudas. Enciso después de meditarlo mucho le dejó en el barco y hasta le dió un empleo.

Después de muchas peripecias ocurridas durante el viaje, llegaron al pueblo fundado por Ojeda, el cual encontraron destruido. Vasco Núñez se ofreció á conducirlos á un paraje fértil, en donde después de vencer á los indígenas, fundaron la ciudad de Santa María de la Antigua.—A poco de esto, ocurrieron varios sucesos, que dieron motivo á la deposición de Enciso y á que poco tiempo después fuera nombrado en su lugar Balboa; á este se debió la salvación de la colonia; dedicóse con gran actividad á restablecer la disciplina entre los colonos, fomentó los trabajos agrícolas y comenzó la exploración y conquista del territorio sometiendo las tribus indígenas, y á por la persuasión y prestigio del nombre que entre ellas logró adquirir, y á emplearse en caso extremo la fuerza, pero poniendo siempre singular empeño en que los vencidos se convirtieran en amigos y aliados de una de las tribus sometidas, y por una conversación, supo que al Sur de aquellos territorios, existía un anchuroso mar desconocido. Sabedor de ello, no piensa más que en lograr descubrirlo. Para ello preparó una expedición de 150 hombres, con lo que atravesó sierras fragosísimas y llegó por fin á una cima desde la que con-

templó el MAR del Sur, esto sucedía el 25 de Septiembre al 1513 y el 29 tomó posesión en nombre del Rey de España.

Llegó la noticia á España, cuando de aquí había salido ya el nuevo gobernador del Darién, Pedrarias Dávila, el cual en su enemiga á Balboa, no estuvo tranquilo hasta que le vió cortar la cabeza, en la plaza de Aca el año 1517.

Tal fue, y tal hizo, exploradores, el audaz descubridor á quien podemos considerar como el prototipo del explorador español. Rendid todos conmigo homenaje á su memoria, que bien lo merece por sus hazañas y también por su fin desgraciado, pues la espada del verdugo cortó, bien injustamente, por cierto, una existencia que aún hubiera dado gloriosos días á su patria.

Al terminar tan interesante conferencia fué largamente ovacionado y felicitado el Sr. Beltrán, felicitación á la que unimos gustosos la nuestra.

De extrangis

TRIQUINUELAS

SNOBISMO

La moda, que me revienta,

nos impone sus caprichos,

y hoy padecemos la tonta

manía del snobismo.

La neurastenia es dolencia

de chiflados y de ricos,

de jóvenes solteronas,

que sueñan con cien mari-

y de casadas en nombre (dos;

y de viudas, sin alivio,

y de vírgenes más locas

que D. Alvaro el del Sino.

Los sports nos fortifican,

según cuenta don Ramiro

de las Arenas, que solo

se cuida del vigor físico.

La equitación adelgaza;

la aviación nos quita el hi-

el automóvil nos corre; (po;

la gimnasia es un martirio

corporal, que nos dá gusto,

tanto como el balandrismo.

¿Y la subida á los Alpes?

¿Y el patinar sobre un río

helado como García

Prieto; el jefe de los disco-

¿Y del tiro de pichón; (lo;

no hablamos nada del tiro?

Me siento snob y algo quart,

amo todo lo bonito,

lo selecto, lo notorio,

lo nuevo, lo distinguido.

No me gusta don Antonio,

ni el trust, ni Dato el anfibio

Prefiero á don Melquiades,

que ha roto el torno pacifis-

á Belmonte, que nos mata, (co;

por dos mil duros, un bicho;

al Gallo, que se las pira

en los momentos más críti-

á los cómicos franceses (cos,

que hacen y hablan á lo vi-

y á las cupletistas túrgidas (vo,

que enseñan siempre lo mis-

(mo.

X. Y. Z.

Notas Municipales

La sesión de hoy

Bajo la presidencia del teniente

alcalde don José Hernández, ha

celebrado esta mañana á las once

cabildo ordinario nuestra excelentísima corporación municipal, asis-

guientes asuntos, que estaban señalados en la orden del día:

Informes de las Comisiones de Ensanche, Caminos y Propios, proponiendo se autorice á don Ricardo Guardiola, para atravesar la carretera de La Palma con una cañería para conducir aguas.

Fueron aprobados dichos dictámenes.

Informe de la de Propios, proponiendo el nombramiento de una comisión que informe sobre el uso á que en la actualidad están destinados los terrenos de este Ayuntamiento de la Sierra de Carrascoy.

Fueron designados para formar dicha comisión los señores Minguez y Madrid.

Dictámenes de las comisiones de Caminos y Propios, proponiendo la cesión de terrenos sobrantes en el camino de La Palma y en el de Lorca, á don Francisco Bosch y don Fulgencio Soto, respectivamente.

De conformidad fueron aprobados los dictámenes.

El Sr. Secretario dió lectura al siguiente oficio de la Comisión organizadora de la cuestión pública con destino á las familias de las víctimas del accidente ocurrido en la Fábrica de Productos Químicos.

Los abajo firmantes, designados y autorizados por el Sindicato Obrero «La Constructora Naval» para llevar á cabo la cuestión pública que tuvo lugar en ésta en los días 26, 27 y 28 del próximo pasada y el 2 del corriente en La Unión, El Llano y El Estrecho, á beneficio de las familias de las víctimas de la reciente catástrofe ocurrida en la Fábrica de Productos Químicos y de los naufragos, tienen el honor de participar al Excmo. Ayuntamiento que deseando dar por terminada la honrosa misión á ellos confiada, espera de la benevolencia del Excelentísimo Ayuntamiento designe la cantidad que estime oportuna para el fin arriba indicado contribuyendo de este modo á aliviar en parte la precaria situación de aque-llas pobres familias.

También es nuestro deseo el que con objeto de premiar la altruista labor realizada por las señoritas que con tanta fé y entusiasmo han contribuido con su trabajo á realizar esta obra humanitaria, se les conceda un modesto diploma que les sirva de grato recuerdo al par que de satisfacción á su desinterés y altruismo por lo que le quedaremos sumamente reconocidos.

Dios guarde á V. S. muchos años.

Cartagena 4 de Noviembre 1913.

—El Presidente, Eduardo Caballero.

Se acuerda conceder la cantidad de quinientas pesetas para dichas familias, excepto la de una de las víctimas que le corresponde una indemnización por la ley de accidente del trabajo.

Oficio del concejal don José Piñero, renunciando el cargo, por haber sido nombrado Juez Municipal suplente.

Queda enterada la corporación y con esto se termina el despacho ordinario.

Después de hacer uso de la palabra los ediles Vazquez y González para hacer preguntas á la presidencia se terminó el acto.

Cotización y cambios

PLOMO, 20-16-3.

PLATA, 29-27-32.

ZINC, 20-13-9.

—

INTERIOR, 78'15

PARIS, 6'00.

LONDRES, 28'81.

LO DE RIOTINTO

Madrid 7-9 m.

Las últimas noticias recibidas de Riotinto dicen que la huelga continúa en el mismo estado.

Los obreros entregaron al gobernador una nota en la que constan las peticiones mínimas que hacen. Estas después de dadas á conocer á la compañía serán elevadas á la consideración del Gobierno.

Teatro-Circo

De «El Popular de Almería» copiamos lo siguiente por referirse á la compañía de zarzuela de Sagi Barba que mañana noche comenzará á actuar en el hermosa coliseo de la calle de Sagasta:

«El domingo debutó en el coliseo de Variedades la Compañía que dirige el barítono señor Sagi-Barba, con la obra «La Princesa de los Dollars».

Alice, la princesa de los dollars, alegre y frívola, tuvo encarnación perfecta en Luisa Vela. Es una artista de mérito, que á su voz esquisita y clara, une su talento de actriz deliciosa. Hablando y cantando triunfó el domingo. Como mujer hermosa no hay que decir que también triunfó.

Peligrós Pujol, el intérprete Daisy—que de ambas maneras es monísima—encantó al público. Suponer una muchacha alegre y bonita que se pasa toda la noche haciendo diabluras y que de vez en vez se pone seria y os dareis cuenta por qué fué aplaudida en la noche del debut la simpática artista en el mismo teatro en donde tantos aplausos tiene ya conquistados.

Sagi-Barba, es un barítono, de voz potentísima que cantó con sumo gusto. Interpretado el papel de Fredy lo hizo como un consumado actor. Tuvo un momento feliz, al modular unas notas en el acto segundo. Solo esto le valió la consagración de nuestro público, que le aplaudió toda la noche.

Enriqueta Blanch y Concepción Urdazpal acertadísimas.

De ellos, Couto, García, Ruiz y Asencio.

El programa de anoche fué el siguiente: «El chiquillo», «Molinos de Viento» y el estreno de los «Cadetes de la Reina».

De «El Chiquillo», con decir que lo interpretaron Peligrós Pujol y Llanaza, está dicho todo. Encantadora ella y afortunado él, sacaron un chiquillo que fué una bendición.

Con «Molinos de Viento» debutó la tiple Carlota Sanfrón, que cantó con mucho gusto y fué aplaudida muchas veces.

Sagi-Barba nos ofreció una sorpresa al visar la hermosa canción del cuadro primero y fué esta que terminó la canción de un modo magistral, para nosotros desconocido; el público le aplaudió de veras. En el resto de la obra, estuvo muy bien.

El estreno de «Los Cadetes de la Reina», fué un verdadero triunfo aunque el público, acaso por no interrumpir á Sagi-Barba ni á Luisa Vela, no aplaudiera á cada instante como la obra merece.

De Luisa Vela hemos de decir—nobleza obliga—que nos pareció más encantadora como mujer enamorada que como reina. Las reinas á nuestros ojos, cuando no son del amor, nos parecen muy mal.

Sagi-Barba, hizo un capitán, con toda la barba,—perdone la repetición—y Asencio un tenor cómico la mar de bueno y la mar de... cómico.